
社会解答用紙 正答または正答例
【問１】

⑴ ※漢字２字 平城 京 3 (例) 関所や座を廃止し， ⑺ ウ 2

⑷ ② 税を免除して，商業の 3

⑵ Ｘ ウ Ｙ カ 3 活性化を図った。 ⑻ Ｘ 3

⑶ イ 2 ⑸ ア ウ(順不同) 3 ⑼ え イ お ウ か カ 3

⑷ ① ア 2 ⑹ 元禄 文化 エ 3

げ ん ろ く

【問２】Ⅰ

① Ｃ 2 (例) 北海道は大都市から遠いの 白馬村は

⑵ で，生乳よりも加工品を生産し 3 (例) 冬の外国人向けの宿泊施設に人気があ
② ※漢字 北方領土 2 た方が，販売期間が長いから。 るので，日本と季節が反対になっているオセ

⑴ アニア州の宿泊客を中心に，細かな雪質など
あ 低 い ６ ① え イ お エ か ウ 3 ⑶ ④ を発信していくのがよい。(69字) 4

③ 3 (例) 夏は高原が涼しく，宿泊客も少なく混
う 梅雨 ⑶ ② 栽培漁業 2 雑していないため，暑い気候で人口が多いア

ジア州向けに自然が多い国立・国定公園をア
④ ア，イ，エ(順不同) 3 ③ ※カタカナ７字 ハザードマップ 2 ピールしていくのがよい。(69字)

【問２】Ⅱ

⑴ ※漢字３字 植民地 3 (例) 輸出品の多くを国際価 ② ア イ(順不同) 3

格が変動しやすい鉱産資源
⑵ エ 2 ⑶ ① や農作物に頼るモノカルチ 3 ⑶ ※５字以上10字以内

ャー経済のため，国の収入 ③ (例) 紛争から逃れて 3

が不安定であること。

【問３】Ⅰ

① あ ア い エ 3 ① ア 2
※15字以内

⑴ ⑵ う (例) 所得が高いほど， 3

② ユニバーサルデザイン 2 ② エ 2 ⑵ ③ 税率が高くなる

え 37 3

【問３】Ⅱ

① お イ か ウ き カ 3 ⑴ ③ クーリング・オフ 2 ① ウ 2

⑴ ⑵

② ウ 2 ② イ 2

【問３】Ⅲ

⑴ (例) ネットショッピング利用世帯の割合が高くなり，今まで以上に数多くのトラックドライバーが必要になったから。 3

(例) 副 業 を 希 望 す る 雇 用 者 の 割 合 は 年 々 増 え て お り ，理
3

由 ギ グ ワ ー ク に 意 欲 的 な 人 も ３ 割 近 く い る

， ため，労働者不足を解消することが期待できる。
⑵

(例) ギ グ ワ ー ク を し た 頻 度 は １ か 月 に １ 日 未 満 が ４ 割課
3

題 近 く を 占 め ， 運 輸 業 で 働 い た こ と の あ る 人 も 少 な い

ため，労働者不足を解消することには課題がある。

得点合計

※解答欄の右の数字は配点。 100/100



社 会 ＜出題領域＞ 問１ 交通と人々の営みに関する古代から現代までの歴史

問２ 北海道と長野県に関する日本地理／アフリカ州に関する世界地理

問３ 人口減少の影響と労働者不足に関する公民

＜解 説＞

問１ ⑵ それぞれ、選択肢オは９世紀、キは11世紀、クは13世紀のできごとです。

⑷① 荷駄は米２俵分を運ぶことができますが、鉄を米10俵分運ぶためには、２俵分の10文×５＝50文

かかります。そこで、歩荷の30文の方が「20文」安くなります。

⑸ 選択肢イとエは、鎌倉幕府の支配体制について述べています。

⑹ 日露戦争は1904年のできごとで、明治時代です。一方、米騒動が起きた1918年は大正時代です。

問２Ⅰ⑴③ 雨温図から札幌市は12月や１月の降水量が比較的多く、北海道の中でも冬の季節風の影響を受け

ているといえます。

④ 選択肢ウについて正しくは、北海道に占める札幌市の人口の割合が最も大きいのは2020年です。

⑵ 牛乳と加工品との消費期限・賞味期限の長さに注目しましょう。北海道では遠くの大消費地に商品

を届けるために加工し、販売期間を長くします。

⑶④ 設問文では、「和男さんのまとめた表」「資料５」「資料６」からそれぞれ読み取れることにふ

れて書くように指示されています。そこで、３つすべての内容が書かれていないと正答にはなりま

せん。

Ⅱ⑶② 選択肢アについては、資料８より、100人あたりおよそ75人が契約しているので、４人に３人が

携帯電話を契約していると考えることができます。

問３Ⅰ⑵① 選択肢ウの特別会は、総選挙から30日以内に行われ、内閣総理大臣を指名する国会です。

③ 所得が300万円の場合の所得税の額は、195万円×0.05＋(300万円－195万)×0.1＝20万2500円と

求められます。よって、所得が500万円の場合(資料３の下にある計算方法を参照)との所得税の差

額は、57万2500円－20万2500円＝37万円です。

Ⅱ⑵① 2015年とバブル期との労働時間を比較する問題です。資料５より、バブル期を1980年代後半と判

断し、資料６で日本の値を読み取ると約2100時間です。一方、2015年は1700時間余りなので、その

差は約400時間です。

② 選択肢ウについて、正しくは、衆議院が出席議員の３分の２以上の多数で再可決したときに法律

となります。

Ⅲ⑴ 資料７からは、ネットショッピングの利用世帯の割合が増えていることがわかります。そのために

宅配便の利用が増えて、トラックドライバーの負担が大きくなっていると推測できます。

⑵ 資料８の左のグラフから、副業を希望する雇用者は増えていますが、その割合は１割未満であるこ

とがわかります。一方、右のグラフからは、ギグワークをした頻度は４割近くが１か月に１日未満で

あり、３分の２が１か月に５日以下と少ないことがわかります。

資料９の左のグラフから、ギグワークをしてみたいと思う人は約３割で、興味がない人が約７割だ

とわかります。右の表からは、運輸業でギグワーカーとして働いたことがある人は１割程度と少ない

ことがわかります。これらを組み合わせて、理由と課題を書きます。


